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عفت رضوی    اکنون که آب سدهای شهر مشهد به 
لیترهای پایانی خود رسیده و طبق گفته مسئولان، کمتر از 
3درصد سدهای این شهر آب دارند، باز هم چندان خبری 
از بی‌آبی، از نوع اثرگذار بر واکنش جمیع اکوسیستم شهری 
نیست. تنها اتفاق ملموس در شهر، کنترل مصرف از طریق 
کاهش فشار آب از ساعت‌های پایانی شب تا صبح روز بعد 
است که آن را هم هنوز برخی از مردم متوجه نشده‌اند. 
همچنان پارک‌های آبی و استخرها به عنوان یکی از نمادهای 
واضح پرآبی یا بی‌آبی یک شهر، فعال هستند و مصرف آب 
در فضاهای سبز و آبنماها به عنوان مبلمان شهری برقرار 
است. شلنگ‌های آب روی خودروها گرفته شده و آب‌های 
شرب درون فلاش‌تانک‌ها تخلیه می‌شوند. گویی همه چیز 
همانند 20 سال پیش است حتی پیش‌تر. چگونگی این 
اتفاق را با یک کارشناس حوزه هیدروژئولوژی و مدیریت 

استراتژیک بررسی می‌کنیم.

کار از بحران گذشته■
علی مختاری با بیان اینکه کار از بحران گذشته و الان با یک 
فاجعه ملی روبه‌رو هستیم، می‌گوید: کشور ما با توجه به 
وسعت و موقعیت جغرافیایی خاص خود، تنوع اقلیمی 
زیادی دارد. واقعیت این است که ایران یکی از کشورهای 
بلاخیز دنیاست و در مدیریت بحران گفته می‌شود ایران رتبه 
ششم جهانی را دارد. از ۴۰ نوع بلای طبیعی، ما ۳۱ نوع آن را 

در ایران تجربه کرده‌ایم. 
وی با اشاره به تعریف مدیریت بحران ادامه می‌دهد: هر 
چیزی که بتواند تأثیر فراگیر، چشمگیر و دست ‌و پاگیر در 
جامعه داشته باشد، یک بحران محسوب می‌شود. با این 
تعریف می‌توان گفت ما سال‌هاست وارد بحران آب شده‌ایم؛ 
چون بحران آب یک بحران فوری نیست؛ مانند قطعی گاز 
یا افت درجه حرارت هوا نیست. این بحران ادامه‌دار بوده و 
سال‌ها پیش باید مدیریت می‌شد و دستگاه‌های حاکمیتی 

به فکر چاره‌جویی برای آن می‌افتادند.
متخصص حوزه استراتژیک با بیان اینکه این بحران ادامه‌دار 
به یک حادثه ناگوار تبدیل شده، می‌افزاید: در مدیریت 
بحران، باید به سه دسته بحران، وضعیت اضطراری و فاجعه 
توجه کنیم. فاجعه یا بلا به حادثه‌ای اطلاق می‌شود که بروز 
آن خسارت، تلفات انسانی و تخریب زیست‌محیطی را 
به دنبال دارد. در حال حاضر بحران آب در کشور ما به یک 
بلا یا فاجعه تبدیل شده است. متأسفانه هیچ‌یک از سه 
عامل اصلی؛ یعنی دستگاه‌های حاکمیتی، مردم و رسانه‌ها 

نتوانسته‌اند به خوبی پا به پای این بحران حرکت کنند. 
ــاره به فعالیت آبنمای میدان راهنمایی  مختاری با اشـ
در ساعت 6 صبح، بیان می‌کند: واقعیت این است که 
دستگاه‌های حاکمیتی باید پیشقدم شوند و شهرداری و 
آبفا باید الگویی برای مردم باشند تا آن‌ها نیز بتوانند در 
این زمینه اقدام کنند. با توجه به اینکه 51درصد تخت‌های 

هتلی ایران در مشهد وجود دارد، قرار بود اتحادیه هتلداران 
مشهد پیشگام استفاده از سیستم‌های صرفه‌جویی در 
مصرف آب برای فلاش‌تانک‌ها در هتل‌های مشهد باشد؛ 
اما تاکنون شاید کمتر از ۲۰درصد هتل‌ها از این سیستم‌ها 

بهره‌برداری کرده‌اند.
وی با بیان اینکه این بلایا و فاجعه‌ها ناشی از نبود مدیریت 
صحیح و توجه کافی نکردن به بحران‌هاست، می‌گوید: 
برای نمونه، در بهمن ۸۶ تا خرداد ۸۷، در مسجدسلیمان 
چاه شماره یک نفت ایران۳۶۰متر عمق داشت. ما حدود 
100 سال پیش در همین عمق به نفت دست می‌یافتیم؛ اما 
امروز شرایط بسیار متفاوت است و با همین عمق در دشت 
جمعاب چناران برای استحصال آب، چاه حفر می‌کنیم تا آب 

را 60 کیلومتر به سمت دشت مشهد پمپاژ کنیم.

راهکارهای موقتی■
کارشناس حوزه هیدروژئولوژی با اشاره به اینکه کار از 
بحران فراتر رفته و به بلا یا فاجعه نزدیک می‌شود، ادامه 
می‌دهد: دلیل این امر روشن است؛ زمانی که بحران 
کمبود آب خود را نشان داد، به طور مثال در اوایل دهه ۸۰، 
به محض وقوع یک بحران فوری، ما تنها به فکر راهکارهای 
موقتی بودیم. برای مثال، بهره‌برداری از سد دوستی را در 
نظر گرفتیم و فکر نکردیم اگر بحران ناشی از تغییرات 
اقلیمی باشد، افغانستان نیز با کمبود آب مواجه است 

و چند سال پیش جلو جریان آب به سمت سد دوستی 
را بسته‌اند.

مختاری اظهار می‌کند: نباید فراموش کنیم اگر امروز قرار 
است حدود هزار و 514 کیلومتر آب از دریای عمان در چابهار 
به مشهد با ظرفیت انتقال 8 مترمکعب در ثانیه و طول خط 
حدود هزار و 400 کیلومتر منتقل شود، انشعابات این پروژه 
نیز هزار و 800 کیلومتر خواهد بود و همه شهرهای مسیر قرار 
است سیراب شوند؛ اما هدف اصلی این پروژه صنایع بزرگ؛ به 
ویژه سنگان است. باز هم ما در تلاش هستیم تا یک مسکن و 
راهکار موقتی بیابیم و موضوع را به صورت مقطعی حل کنیم. 
فراموش کرده‌ایم بحران آب برای کشور ما یک فاجعه اکولوژیکی 
است که نتیجه مستقیم اقدام‌های نادرست دستگاه‌های 

حاکمیتی و استفاده بی‌رویه از منابع طبیعی ماست.

هیروشیمای زیستی■
وی با اشاره به اینکه ما در عمل موجب تخریب کره 
خاکی خود شده‌ایم، می‌گوید: با این روندی که در پیش 
گرفته‌ایم، بی‌شک به یک »هیروشیمای زیستی« 
خواهیم رسید؛ زمانی که آب نباشد، همه چیز از بین 
می‌رود. از میان سه شاخص رسانه‌ها، مردم و دستگاه‌های 
ــد، من کمی  ــ حاکمیتی که در این موضوع نقش دارن
انگشت اتهام را به سمت دستگاه‌های حاکمیتی می‌گیرم؛ 
زیرا خود آن‌ها به دنبال تصفیه آب و استفاده دوباره از آن 
نبوده‌اند. همچنان شاهد وجود پارک‌های آبی و صنایع 
آب‌بر هستیم. رئیس‌جمهور اعلام می‌کند نهاد ریاست 
جمهوری، چمن‌ها را خشک کرده و فضای سبز را تغییر 
داده تا کمتر آب مصرف کند؛ اما فضای سبز شهری 

مشهد همچنان وجود دارد.
متخصص حوزه استراتژیک با بیان اینکه خوشبختانه 
در برخی شهرها مانند تبریز، شهرداری پیشتاز بوده، 
ادامه می‌دهد: اگرچه بحران آب در آنجا به وضوح 
نمایان نیست؛ اما آن‌ها در این زمینه جلوتر هستند 
و توانسته‌اند با مردم همسو شوند و فرهنگ استفاده 

صحیح از آب را ترویج کنند. 
مختاری با اشاره به پلیس آب و کارایی آن در این زمینه 
نیز می‌افزاید: این نهاد در دهه ۸۰ راه‌اندازی شده بود؛ 
اما با توجه به اینکه شهرداری نیز نهادی با عنوان پلیس 
ساختمان داشت و ناجا نیز با واژه پلیس مرتبط بود، 
استفاده از عنوان »پلیس« کنار گذاشته شد و به »همیار 
آب« تغییر نام داد. ناگفته نماند عملاً مسئولیت این کار 
به روابط عمومی آبفا واگذار شده؛ اما روابط عمومی آبفا 
تنها نقش نظارتی دارد و در زمینه اجرا وارد عمل نمی‌شود. 
وی با اشاره به وجود استارت‌آپ‌ها در این زمینه نیز بیان 
می‌کند: موج نخست بحران انرژی حدود چهار یا پنج سال 
پیش بود. در آن زمان استارت‌آپ‌ها توانستند به بدنه توانیر 
برای کاهش مصرف برق کمک کنند و با برگزاری پویش‌های 
فرهنگی، میزان مصرف برق را کاهش دهند. آن‌ها به مردم 
اطاع می‌دادند که احتمالاً در دو هفته آینده با توجه به 
برودت هوا، میزان مصرف افزایش خواهد یافت و این 
پویش‌ها کمک می‌کرد تا مردم مصرف خود را متعادل‌تر کنند؛ 
اما متأسفانه در صنعت آب ما از استارت‌آپ‌ها به خوبی 
بهره‌برداری نشده؛ به ویژه در حوزه استارت‌آپ‌های فرهنگی 
که می‌توانند زیرساخت‌های فرهنگی مناسبی برای مخاطبان 
ایجاد کنند. اکنون وضعیت ما در حد بحران و فاجعه است و 
مسئولیت اطلاع‌رسانی در این زمینه از یک روحانی در منبر 
مسجد تا من معلمی که در کلاس درس تدریس می‌کنم، 
ــم شرایط آب را به همه  بر گردن همه است و وظیفه داری

اطلاع‌رسانی کنیم تا از وضعیت فعلی آگاه شوند.

وظیفه اطلاع‌رسانی درباره فاجعه آب بر گردن همه است؛ از منبری مسجد تا معلم مدرسه

 انگشت اتهام کم‌کاری در بحران آب 
به سمت نهادهای حاکمیتی است

I 10794 شماره I سال سی و هشتم I 2025 16 نوامبر I 1447 25 جمادی الاول I 1404 یکشنبه 25 آبان I

فرهنگ و هنر

آغاز اجرای نمایش‌های سی و پنجمین 
جشنواره تئاتر خراسان رضوی از امروز

فاطمه طالبیان شریف   سی و پنجمین جشنواره تئاتر خراسان 
رضوی )رضوان( از امروز 25 تا ۲۹ آبان ‌۱۴۰۴ با حضور ۱۳ گروه در بخش 
صحنه‌ای و ۱۳ گروه در بخش خیابانی، در سالن اصلی تئاتر شهر مشهد 
واقع در پارک ملت، سالن استاد نوری حوزه هنری خراسان رضوی و 

پردیس تئاتر آکتور واقع در لابی مجتمع کوهسر برگزار می‌شود. 
نادر برهانی مرند، محمدمهدی خاتمی و علی حاتمی‌نژاد به عنوان 
اعضای هیئت داوران بخش صحنه‌ای و علی شریفی، امیر رستگار 
و احسان روحی نیز به عنوان اعضای هیئت داوران بخش خیابانی 

سی و پنجمین جشنواره تئاتر استانی خراسان رضوی معرفی شدند.
در روز نخست اجرای نمایش‌ها، در بخش صحنه‌ای نمایش »اداره 
رتق و فتق همایونی« از مشهد به نویسندگی و کارگردانی امیرحسین 
الهی در سانس 16 پردیس آکتور )سالن یک(، نمایش »شستن قبل از 
شستن و شستن بعد از شستن« از قوچان به نویسندگی و کارگردانی 
مرتضی عیدی در سانس‌های 18 و 20 پردیس آکتور )سالن 2(، نمایش 
»تاکسیدرمی« از مشهد به نویسندگی رسول حق‌جو و کارگردانی ایمان 
رمضانی در سانس‌های 20 و 22 سالن نوری به روی صحنه می‌روند. در 
بخش خیابانی نیز نمایش »مرگ در می‌ماند« از مشهد به نویسندگی 
و کارگردانی سید ایمان سیدی در سانس 21:30 در لابی حوزه هنری 
اجرا خواهد شد. همچنین نمایش میهمان »هیولاکش« از مشهد به 
نویسندگی مهدی سیم‌ریز و کارگردانی محمد جهان‌پا در سانس 19:30 

در سالن اصلی تئاتر شهر به روی صحنه می‌رود.
در روز دوم اجرای نمایش‌ها، در بخش خیابانی نمایش »خاطرات 
سوخته« از قوچان به نویسندگی غلامرضا قربانی و کارگردانی فائزه 
مؤذنیان در سانس 16 در لابی مجتمع کوهسر، نمایش »حسنک« از 
فریمان به نویسندگی مهدی صالحیان و کارگردانی حسین مهرکام در 
سانس 17:30 در لابی مجتمع کوهسر، نمایش »لشکرکشی کیکاووس 
به مازندران« از مشهد به نویسندگی و کارگردانی رضا بیابانی در سانس 
19:30 در لابی حوزه هنری، نمایش » نقل زنان سوخته« از مشهد به 
نویسندگی چیستا یثربی و کارگردانی سپیده عابدی در سانس 21:30 
لابی حوزه هنری و در بخش صحنه‌ای نمایش »90 دقیقه پارانوئید« 
از سبزوار به نویسندگی و کارگردانی جواد ربیعی‌نسب در سانس 
16 پردیس آکتور )سالن یک(،  نمایش »کربلا بی‌ شمر« از کاشمر به 
نویسندگی رضا صابری و کارگردانی جواد فانی در سانس‌های 18 و 20 
پردیس آکتور )سالن 2(، نمایش »آرکتایپ« از مشهد به نویسندگی 
و کارگردانی مصطفی نصیری در سانس‌های 20 و 22 در سالن نوری 
اجرا خواهند شد. نمایش »هیولاکش« از مشهد نیز به عنوان نمایش 
میهمان در سانس 19:30 سالن اصلی تئاتر شهر به روی صحنه می‌رود.
در روز سوم اجرای نمایش‌ها در بخش خیابانی نمایش »بچه‌های 
خیابان« از خواف به نویسندگی عبدالحکیم مشورتی و کارگردانی لیلا 
هنرخواه در سانس 15:30 لابی مجتمع کوهسر، نمایش »شیدایی« از 
مشهد به نویسندگی سعید نظریان و میلاد کاشانی و کارگردانی سعید 
نظریان در سانس 17:30 لابی مجتمع کوهسر، نمایش »آرش زمان« از 
مشهد به نویسندگی وحید ممیزی و کارگردانی رضا کلماتی در سانس 
19:30 لابی حوزه هنری، نمایش »مجنون« از مشهد به نویسندگی 
سعید خاکپور و کارگردانی علی صدایی در سانس 21:30 لابی حوزه 
هنری و در بخش صحنه‌ای نمایش »مرگ یزدگرد؛ اتاق 466«  از مشهد 
به نویسندگی بهرام بیضایی و کارگردانی جلیل شریعتی‌فر در سانس 
16 پردیس آکتور)سالن یک(،  نمایش »روز بیست و نهم ساعت 9« از 
نیشابور به نویسندگی و کارگردانی محسن مسعودی‌فر در سانس‌های 
18 و 20  پردیس آکتور)سالن 2(، نمایش »شربت زعفران، آویشن، پونه و 
چند قطره گل مغربی« از مشهد به نویسندگی و کارگردانی سارا پاکدل 
در سانس‌های 20 و 22 سالن نوری و نمایش »ستاره‌هایی به رنگ تاول« 
از خواف به نویسندگی فاطمه عظیمی و کارگردانی مجید محسنی  در 

سانس 21:30 سالن اصلی تئاتر شهر به روی صحنه می‌روند.
در روز چهارم اجرای نمایش‌ها در بخش خیابانی نمایش »فایو« از 
قوچان به نویسندگی مرتضی عیدی و کارگردانی یاسر موسی‌پور در 
سانس 15:30 لابی مجتمع کوهسر، نمایش »شاه‌کشی« از سبزوار 
به نویسندگی و کارگردانی رضا آسیایی در سانس 17:30 لابی مجتمع 
کوهسر، نمایش »پشت‌بام« از مشهد به نویسندگی و کارگردانی 
احسان دلدار در سانس 19:30 در لابی حوزه هنری،  نمایش »آنچه تو 
می‌دانی« از مشهد به نویسندگی سعید خاکپور و کارگردانی پریسا 
ریگی  در سانس 21:30 در لابی حوزه هنری و در بخش صحنه‌ای 
نمایش »اوراد بادهای وحشی سرکش« از مشهد به نویسندگی 
سعید رضا خوش‌شانس و کارگردانی علیرضا بازشاد در سانس 

16 پردیس آکتور )سالن یک(، 
نمایش »فردا« از تربت‌حیدریه 
به نویسندگی امین اسفندیار و 
کارگردانی مهرداد حسامی در 
سانس‌های 18 و 20 در پردیس 
آکتور )سالن 2(، نمایش 
ــمدت‌  ــی‌ال »مارس وان؛ ف
نامعلوم« به نویسندگی و 
کارگردانی شادی غفوریان 
در سانس‌های 20 و 22 اجرا 

خواهند شد.

گزارش

 بررسی میدانی طوس و گلایه‌های مردمی، از بلاتکلیفی متقاضیان مسکن ملی در گلبهار خبر می‌دهد

مسکن ملی گلبهار؛ متوقف در ایستگاه وعده‌ها! 
زهرا وکیلی    طرح نهضت ملی مسکن که با هدف خانه‌دار کردن اقشار 
متوسط آغاز شد، در شهر جدید گلبهار با کندی پیشرفت، گلایه‌های 
مردمی و چالش‌های مدیریتی روبه‌رو است. این گزارش، روایت بخشی 
از دغدغه‌های مردم و پاسخ‌های رسمی فرماندار شهرستان گلبهار به 

پرسش‌های خبرنگار طوس است.
طرح نهضت ملی مسکن قرار بود امید تازه‌ای برای هزاران خانوار بدون 
مسکن در سراسر کشور باشد؛ اما در گلبهار بسیاری از متقاضیان 
این طرح از تأخیرهای طولانی، نبود شفافیت و پاسخگو نبودن 
مسئولان گلایه دارند. گفت‌وگوهای میدانی خبرنگار ما با تعدادی 
از ثبت‌نام‌کنندگان نشان می‌دهد برخی از آن‌ها از سال ۱۴۰۰ تاکنون 
ــز کرده‌اند، اما واحدهایشان هنوز در حد  چندین مرحله وجه واری

اسکلت یا خاک‌برداری باقی مانده‌اند.
یکی از متقاضیان در این زمینه گفت: چندین بار پول پرداخت کردیم؛ 
ولی پروژه هنوز خوابیده و هر بار هم می‌گویند بودجه نیست یا پیمانکار 

عوض شده است.

شهروند دیگری اظهار کرد: تمام پس‌اندازمان را به امید خانه‌دار شدن 
گذاشتیم؛ اما نه زمان تحویلی اعلام می‌شود و نه کسی پاسخ روشنی 
می‌دهد. حتی شماره‌های اعلام‌شده یا جواب نمی‌دهند یا فقط وعده 

می‌دهند!
مشاهده‌های میدانی خبرنگار طوس از چند فاز نیمه‌تمام گلبهار تأیید 
می‌کند که بخشی از پروژه‌ها در رکود است در حالی که اقساط جدید از 
متقاضیان مطالبه می‌شود. همین وضعیت، بی‌اعتمادی و نگرانی میان 

مردم را بیشتر کرده است.
پس از پیگیری فراوان، بالاخره امان‌الله خدمتگزار، فرماندار گلبهار به 

تبیین شرایط فعلی در این شهرستان پرداخت.
وی اظهار کرد: در حال حاضر بیش از ۲۰هزار واحد مسکونی توسط 
انبوه‌سازان و گروه‌های خودمالکی در شهر در دست ساخت است. طبق 
برنامه، بخش گسترده‌ای از این واحدها در ابتدای سال ۱۴۰۵ آماده 

بهره‌برداری خواهد بود.
فرماندار گلبهار ضمن تأیید وجود برخی مشکلات مالی و اداری افزود: 

کمبود اعتبارات، قوانین ترهین و فرایند تخصیص منابع از موانع اصلی 
هستند؛ اما با تشکیل جلسات منظم شورای مسکن شهرستان، رفع این 

مشکلات در حال پیگیری است.
به گفته خدمتگزار، براساس برآوردهای اخیر، جمعیت گلبهار که 
ــود، اکنون به بیش از ۱۰۰هزار  ــزار نفر ب در سال ۱۳۹۵ حدود ۳۷هـ
نفر رسیده که در صورت تداوم این روند مهاجرتی، ظرفیت فعلی 
خدمات شهری و منابع موجود، پاسخگوی جمعیت آینده نخواهد 

بود.
وی تأکید کرد: امروز منابع کافی داریم؛ اما اگر برنامه‌ریزی دقیق صورت 

نگیرد، در آینده با کمبود جدی روبه‌رو خواهیم شد.
در حالی که فرماندار این شهرستان از پیشرفت طرح‌ها و بهبود 
زیرساخت‌ها سخن می‌گوید، متقاضیان مسکن ملی همچنان 
چشم‌انتظار کلید واحدهایشان هستند. میان وعده و واقعیت، تنها 
اجرا و شفافیت می‌تواند فاصله را کوتاه کند؛ تا روزی که گلبهار نه شهر 

پروژه‌های نیمه‌تمام؛ بلکه شهر تحقق امیدها باشد.
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